

公厕建设遇难题 环卫部门心里急



纱厂路十字路口,一座漂亮的新公厕刚刚落成。



□记者 李英杰 文/图

依照市政府统一部署和规划,洛阳市区将在7月31日前建成303座公厕和34座垃圾中转站,然而在实施过程中,遇到了各类问题,这让建设单位心急如焚。

政府推进公厕建设

不久前,洛阳市政府发文通知:“根据《城镇环境卫生设施设置标准》规定,结合实际需要,市政府重新明确2011年7月31日前必须完成303座公厕、34座垃圾中转站建设任务。”通知强调:“以前通知与此有冲突的,以此为准。”

5月16日,《洛阳日报》全文刊发了该通知,明确了责任单位和责任人,同时配发了题为“一分布置,九分落实”的短评。

短评说:“建设城市公厕和垃圾中转站,看似简单,实则不然,我市过去积累的历史‘欠账’便是明证;看似小事,实则不小,它是我市打造国际文化旅游名城的重要举措,是我市城市提升、民生改善的攻坚行动。”

时隔半月,我市各城区正在加紧按规划建设公厕和垃圾中转站,其中部分公厕已经建成并投入使用,受到了市民的广泛拥护。

在火车站广场,进、出站口各建成了一座样式别致、朴素大方的公厕,门前“免费公厕”的不锈钢牌闪闪发亮。一名刚出站的旅客说:“洛阳人真厚道!我走遍全国,在火车站广场上公厕,很少有不收费的。”在锦远汽车站旁边的公厕,进出的人更是络绎不绝,它确实为公众解决了大问题。

在西工区凯旋路芳林路口,一座崭新的公厕正在进行最后的装修。西工区环卫局负责人李遵淋说,将来这些公厕都将设立统一的标志,让过行人一目了然,方便大家使用。李遵淋说,按照市政府统一要求,7月31日前,西工区要完成新建公厕47座、新建垃圾中转站12座,争取再建公厕5座。而在5月31日前,他们就必须完成39座公厕的建设,如今已建成了19座,其余的公厕看来难以按进度完成了。

何以如此?李遵淋说,主要是因为规划地块涉及的相关单位提出各自的不同意见,不同意施工人员进场施工。

规划地块无法进入

作为洛阳曾经的政治、经济和文化中心,西工区地理位置重要,窗口地段多,人流量也最大,一方面公众对公厕的需要迫切,一方面“寸土寸金”的用地条件也让规划和环卫部门的工作难度加大,建公厕和征地的矛盾显得尤为突出。

据西工环卫部门介绍,根据《城镇环境卫生设施设置标准》的要求,他们向规划部门提交了备选地块的方案。经洛阳市每月举行的

规划联席会议核准,他们取得了在规划地块施工的合法手续,然而在具体实施过程中,有10余家单位不同意在各自所辖地块新建公厕。这些单位大致有几类,一类是中小学校,一类是已建成的商品房小区,一类是公共服务和科研院所等。其理由也各不相同,如有单位给环卫部门回函称:“惊闻拟在我公司所售楼部附近建公共厕所,我认为极为不妥……”该公司的理由是,在此建公厕会大大影响小区形象,引来业主不满。

另一公司在回函中也表示,公厕会影响周边居民生活以及周边形象,况且此地块“为我公司购买的建设用地,并非公共用地,无法修建公厕”。

对此环卫部门表示,依据相关要求,开发商本就在小区内建设公厕和垃圾中转站,相关费用也应由开发商来承担。一名工作人员说:“如今区政府动用财政来建设公厕,开发商竟提出这样的意见,真是莫名其妙!”

不管怎么说,这些单位总算是给出了明确的意见和回复,而有些单位,既不在环卫部门的通知书上签字,也不予正面回复,就给一个口头意见:“不能入场建公厕。”

有些意见确需重视

跟随环卫部门的工作人员,本报记者走访了部分相关单位的领导,在交谈过程中,发现一些意见确实需要重视:

位于西工区的某市属学校校长说,我市于2007年颁布实施了《洛阳市城市中小学校幼儿园规划建设条例》,条例第十四条明确规定:“任何单位、组织和个人不得侵占破坏中小学校、幼儿园用地及学校教育设施。”因此,不适合在他们学校操场边上建公厕。

面对环卫部门的来访,某单位有关负责人拿出了一份“紧急请示”,请示表示,该规划选址与水源保护地的规定和国家卫生城市验收规定相抵触,为避免造成水污染,请上级部门调整厕所建设用地。

环卫部门呼吁:强化协商 时不我待

随着市政府规定时限的临近,环卫部门的压力也越来越大。如今西工区环卫局的施工队伍大多处于停工状态,而且随着麦收时节的临近,部分参与施工的民工也表示要回家收麦,这让环卫部门心急如焚。他们呼吁相关各方以大局为重,在抛弃部门利益和本位主义的基础上,强化领导、强化协商,抓紧时间将这福民、惠民的实事办好。

考前一周,经验教师、经验家长谈经验

讲座免费,明日9时开讲,限额60名
地点在新疆路1号六冶社区会议室

□记者 冯莹雅 蔡艳丽

正值高考冲刺阶段,不光考生紧张,家长们也面临着艰巨的考验——如何给孩子提供舒适的备考环境?孩子的一日三餐怎么准备?如何帮孩子克服紧张心理?高考期间如何与孩子沟通?……

如果你的孩子去年参加了高考并取得了不错的成绩,如果你在孩子高考期间遇到了突发事件并有积极的应对办法,如果你正好家有考生平时也积累了一些有效的经验……那么,你就是我们要寻找的“经验家长”。

晚报“经验教师、经验家长谈经验”座谈会力邀洛一高两名经验丰富的教师亲临现

场,为今年的高考考生家长答疑、解惑、支招,欢迎有兴趣的家长前来参加,也欢迎“经验家长”前来“赐教”。如果你不能到现场也可致电本报热线66778866,将你的经验和

建议告诉我们,说不定就能帮助别人。本次讲座全程免费,无广告,限额60名。

讲座时间:明日(29日)上午9时。
地点:涧西区新疆路1号六冶社区会议室(大原路与新疆路交叉口东50米,市住房公积金大厦南200米)。

温馨提示:市内可乘坐25路、70路公交车到九都西路大原路口下车,步行数分钟即到;也可乘坐21路、25路、29路、35路、46路公交车到市委党校下车,步行数分钟即到。

46年来,王书鼎怀着“能为大家做点好事”的朴素情感,帮过的人不计其数

只要乡邻们需要 我会永远做下去



王书鼎为邻居老太太修理缝纫机。

□记者 冯莹雅 特约记者 王占国 文/图

他叫王书鼎,家住洛阳市洛龙区关林镇险峰社区,是这里家喻户晓的“修理匠”。71岁的他个子不高,身体微胖,成天笑眯眯的,衣兜里总是装着他的“必备武器”——一把小扳子和一把平口螺丝刀。

在军营练就手艺

他是一名转业军人,在部队时,主管服装等物资的发放工作。业余时间,他常用缝纫机为连队的战士们缝补衣服。因此,他对缝纫机的维修非常了解。

1965年,王书鼎从部队转业,被分配到地处关林辖区的河南省地质探矿三队的机关行政科工作。在部队做惯了后勤服务的他,时常想起给战士们缝补衣服的场景。“我要把部队的优良传统,在俺们的社区发扬下去,继续为大家服务。”王书鼎说,从那时起,一把小扳子和一把螺丝刀,就成了他的随身“必备武器”。

他的“名气”越来越大

王书鼎的老伴在17年前就因病去世了,至今独身的他心甘情愿为大家当义务“修理匠”。这个会修缝纫机的人,成了当地的“名人”。

在险峰社区,有不少退休老人和下岗职工用缝纫机做鞋垫,到夜市上出售。46年来,他们以及附近的刘富村、关林村等几十个村庄的居民都享受过王书鼎的义务服务。

甚至连周边县区以及郑州中牟、平顶山汝州等地的人也来找他修缝纫机。

其中,受益最多的是他的邻居钟石有、丁丙乾两家,他们站在窗口一喊“老王,缝纫机又坏了”,王书鼎便立马上门服务。

多年来,邻居们的缝纫机几乎被王书鼎“免费承包了”。有时王书鼎走亲戚,他们宁可不做活,也要等他回来。他们说:“老王修缝纫机一分钱也不要,而且修得特别耐心、细致,又不怕麻烦,俺们最放心!”

抢了别人生意,有人“挖”他

我们注意到,在险峰社区的楼道里有不少“专业修理缝纫机”的广告,每修一次10元、20元甚至更多,这对于低收入家庭来说,也是不小的花销了。

“自从知道王老弟会修缝纫机,我就再也没为此花过钱。”78岁的李老太太说,除了修缝纫机,他还会帮大家修门锁、电灯以及一些小家电等。

王书鼎说,他也接到过不少“猎头”的电话,对方称可以给他高工资,还有人打电话“威胁”他,叫他不耍抢生意。

去年春天,他到伊川帮人修缝纫机。当地有一名40多岁的男子,平日靠靠偷换缝纫机零部件赚“黑心钱”。他找到王书鼎,要出每月3000元的工资,让王书鼎跟着他一起“发大财”。王书鼎坚定地拒绝道:“我从来不干昧良心的事,不赚‘昧心钱’。”

46年来,王书鼎怀着“能为大家做点好事”的朴素情感,帮过的人不计其数,他坚定地说,只要乡邻们需要,他会永远做下去。